



# 家校合力让孩子拥有完整课间

(上接第一版)

## 家长： 学生课间去操场玩被“点名批评”

李女士是一位一年级小学生的家长，她说，她的孩子因为课间跑到操场上玩，被校园大广播“点名批评”。  
“学校要求所有年级的孩子下课后都留在教室休息，只有上厕所才能离开教室。如果被巡查老师发现在操场上玩，就会被学校的大广播点名。”李女士说，她不赞成学校这一做法，“玩是孩子的天性，何况是一年级的孩子。”

陈女士的女儿正在上初中，她遇到的情况是拖堂挤占了课间时间。陈女士说，女儿回家告诉她，上节课拖堂五分钟，下节课提前五分钟做课堂准备，有时一整个上午都没有休息。同学之间氛围不活泼，很“内卷”。

报道评论区里还有不少类似声音。网友“猴子爱俏皮”说，“我记得我们小时候下

课是想玩玩，想休息就休息，整个学校可以到处溜达，还可以识别的班级的同学”；网友“秋叶源”说，“重要的是让孩子能够到操场上来。现在不是时长问题，是学校不让孩子出教室门”；网友“棒球”说，“先让孩子们能下楼吧，哪怕晒晒太阳也好。”

## 老师： 担心孩子课间去操场玩会出意外

“低年级孩子去操场少，怕一些高年级孩子跑撞倒了出现安全事故。”网友“卡尔”说。

“课间学生意外事故，请家长不要找学校老师的麻烦！这个是关键！”网友“如沐春风”这样评论。

来自黄陂区的一位小学班主任深有共鸣。她说，几百名孩子在一起玩，难免有磕碰。但部分家长在孩子受伤时，一味地找老师“讨说法”，她对此很困扰。“现在，老师们下课不敢回办公室，生怕孩子出事。还有孩子的午托、晚托，任务还是比较繁重

的。多重压力下，课间活动越来越难以放手脚。”

“高年级的学生还存在教室高，10分钟时间不够的情况，很多孩子干脆就不出去休息。我的孩子现在在三年级，班上已经有很多近视的‘小眼镜’了。”市人大代表、蔡甸区汉阳一中教务处主任蔡艳说。2023年，她曾就此问题提出延长课间休息的建议，但延长带来的安全风险仍难以忽视。

## 专业人士： 家校合力保障课间正常活动

“合理引导孩子的行为可以减少受伤。课间活动正是孩子学习保护自己、保护他人的时间。”市政协委员、武汉市精神卫生中心少儿病区科主任、高级心理治疗师马筠说，“课间十分钟是孩子大脑休息恢复的时间，不可缺失。孩子可以在课间活动时多进行分组游戏，在小组里学会团结，学会互助。家长也要在日常生活里教育孩

子不伤害他人，要保护自己。”

有网友在评论中提出，“下课多五分钟就给老师增加了五分钟风险，建议请家长志愿者下课来轮流看护。”这一办法是否可行？

蔡艳认为从实践层面出发不太可行，家长也不是专业人员。“家校要形成合力。学校要从多个层面加强安全教育，家长也要学会理性看待和接受孩子成长过程中的磕磕绊绊，这也是成长的必经之路，家长、老师都要跟着孩子一起成长。”

市人大代表、湖北忠三律师事务所高级合伙人张冬静建议通过政府统筹、部门牵头及学校配合，为中小学配备专业心理辅导资源，面向教师和家长，同步开展专业培训，帮助他们深入了解青少年心理发展的基本规律与特点，提升科学沟通技巧。

在报道评论中，还有网友建议补齐体育教师队伍，补齐场地器材，学校对体育教师、班主任、跟班老师做好分工排班，明确职责，合理计算工作量。

## 帮你两会问民生

1月9日，在“帮你两会问民生”征集活动中，许多网友针对文体旅游方向向两会诉心声、提出建议。代表委员围绕提高体育场馆利用率、打造演艺之城、打造大型主题公园等方面与网友及时互动。

网友：体育场馆不够用，周末经常预约不上



@白白：想要预约到合适的体育场馆并不容易，尤其是在周末和假期，场馆常常爆满，而有些场馆一直闲置，希望能优化预约方式。



@门前大桥下：我带孩子尝试过好几次体育培训，效果都不好。市面上体育培训机构的专业水平和教学质量都不同，希望能加强监管，为我们提供更多选择。

政协委员：提高体育场馆利用率，加强赛事培训、行业规范

去年成立了跨部门、跨界别的武汉市青少年体育联合会。我们今年将继续就具体难点问题，如师资力量不足、现有体育培训机构良莠不齐、体育场馆利用率不足等提出更多建议，以青少年体育联合会带动赛事、培训、行业规范等，引导社会力量高质量全面参与体教融合工作。

——武汉合时行乐健身管理有限公司总经理、武汉市体适能协会副会长 万邓熙

网友：期待更多本土演出，“一站式”服务也要跟上



@荔枝和：希望武汉能多举办一些像《知音号》这样高质量、高水平的本土演出，把更多武汉的文化故事挖掘出来，演绎给更多的人看。



@可乐加冰冰：我感觉武汉的演出和旅游结合得还不够紧密。可以推出“演出+住宿+旅游”套餐，给予一定优惠，让游客“一站式”预订。

政协委员：打造演艺之城，举办高质量演出活动

举办高质量、高水平的演出活动，提高活动的吸引力和影响力，不断创新和优化武汉本土文旅、演艺品牌，注重精品节目打造，把武汉文化故事挖掘好、演绎好。

在火车站、机场等重要地点设置接驳车辆，方便外地观众直接到达演出场馆。免费派送服务包，内附武汉文旅地图、特色产品介绍、折扣优惠券、近期演出活动安排等，引导观众无缝对接本地夜市、美食街消费。服务好外地观众，做大“留量经济”。

——农工党武汉市委 陶志阳

网友：建议打造荆楚风主题乐园，让本土故事走出去



@火狐：武汉可以打造荆楚风主题乐园，除了趣味性的游乐设施，还要有文化体验项目，比如楚剧表演、三国故事重现等。



@小果子：我带着孩子去过很多主题公园，建议武汉在打造主题公园时，应该注重家庭游客的需求，设置适合不同年龄段的项目，比如亲子乐园、科普教育区等。

政协委员：引进或打造大型主题公园

建议武汉利用自身文化特色，深入整合资源，通过打造特色文旅IP，自建或引进类似“迪士尼”“长隆”或“环球影城”的大型主题公园，吸引海内外游客，进一步提升城市旅游辐射能力和知名度，同时带动城市餐饮、住宿和交通行业发展，为居民提供大量就业机会，促进城市经济可持续发展，提升城市整体竞争力。

——武汉三特索道集团股份有限公司总裁 张泉

大武汉客户端“帮你两会问民生”互动征集火热进行中，欢迎大家积极扫码参与，我们将继续收集大家最关心的民生热点问题，传递到两会上。

(戴容 长江日报记者尹勤兵 许魏巍)

# 设接驳车辆方便观众直达演出场馆

政协委员就文体旅游与网友互动

子女回家看看方便了 物业好评率提升了

# 代表委员建言“亲情车位”在全市推广

## 两会直播间

长江日报记者余睿

“可与适老化改造结合，在全市范围内推广‘亲情车位’。”此次武汉两会上，市政协委员、华中科技大学公共管理学院教授毛子骏就“亲情车位”提出上述提案。

去年底，长江日报报道武汉多个社区推出“亲情车位”，主动为探亲子女减免停车费。这一举措缓解了老旧小区停车费用贵、车位不足等问题，传递出了浓浓的亲情与社区温情，引起了不少市民的点赞和共鸣。

如何进一步推广“亲情车位”？推出“亲情车位”后如何维护和管理？1月9日，市人大代表、武昌区杨园街道党工委书记高思诚、市政协委员、武昌区政协副主席谭艺琴与毛子骏一起做客长江日报“两会直播间”建言献策。



市人大代表高思诚(左一)和市政协委员毛子骏(左二)、谭艺琴(左三)做客长江日报“两会直播间”。

高思诚代表介绍，“亲情车位”举措目前主要在一些老旧小区中推行，给子女探望老人带来显著便利。

他提到，老旧小区老年人占比较高，子女探亲需求大，但往往车位紧张，临停费用高。有时子女探亲一天的成本可能得花近百元。在此背景下，一些社区运用“共同缔造”理念，协调多方力量，探索“亲情车位”举措。

目前市内已有多个小区推出了“亲情车位”。武昌区杨园街道电力新村社区，子女可在物业社区登记“亲情号”。“亲情号”车辆进入小区，按1元/小时收费，一天封顶10元。目前，该小区近300辆车办理了“亲情号”。

除了电力新村社区外，杨园街道辖区的柴东社区给探亲子女减免2小时停车费用，一天封顶10元；洪山区梨园街道新世纪社区徐东四期公寓小区业委会自制“孝亲车辆

## 与适老化改造结合

毛子骏委员认为，“亲情车位”的推广应

有全局思维。鼓励社区居委会、物业公司积极与周边商业停车场、企事业单位沟通协商，签订错时共享停车协议。政府出台相应激励政策，对企事业单位，在其社会责任考核、评优评先等方面给予倾斜，激发社会资源参与热情。

他提到，当前，虽然全市各区已有不少小区开通了“亲情车位”，但不同的社区做法并不相同，“亲情车位”没有做到标准化。“相关部门可牵头建立‘亲情车位’智能管理平台，让‘亲情车位’规范化、标准化，

让全市人民共享好政策。”未来，这一平台可用于提前预约车位、智能分配最佳车位以及提供精准导航指引，确保车辆快速、顺畅抵达。

此外，平台还可与社区养老服务信息对接，当子女预约车位时，可同步推送周边助老服务设施信息，如社区老年食堂、医疗服务站等，方便子女为老人安排生活照料。

毛子骏委员认为，下一步，在“亲情车位”周边还可以合理规划无障碍通道，确保与小区内部道路、楼栋入口无障碍衔接；通道地面采用防滑材质，两侧安装扶手，沿途设置休息座椅，为老人出行提供全方位保障。

## “亲情车位”可在全市范围内推广

谭艺琴委员认为，“亲情车位”这一创新举措，不仅解决了子女探望父母时面临的停车难题，更传递出社区对老年人的关怀与尊重，弘扬了尊老爱幼的传统美德。部分成功实施了“亲情车位”举措的小区，已受到了社区居民的广泛好评。

她表示，“亲情车位”的推广，不仅是对老年人的关爱，更是对家庭和睦、社区和谐的积极推动，有助于缓解因停车难而引发的邻里矛盾，也有助于增进家庭成员之间的感情交流，更是城市文明形象的体现。

为了实现这一目标，她建议，政府应加强政策引导和资金支持，为“亲情车位”的推广提供有力保障；社区“两委”要把服务老年人作为重要职责，完善配套设施，优化停车管理；物业企业应积极履行社会责任，参与社区建设；居民则应积极参与、主动配合，共同维护社区的和谐与美好。

“政府工作报告指出要在保障和改善民生上用心用情，着力打造更具幸福感的人民城市。为了让尊老爱幼的美德在全社会得到更广泛的弘扬，我呼吁：应在全市范围内推广‘亲情车位’举措！”她说。

青创工位、创业基金、人才公寓、购房补贴，全周期帮助青年解除后顾之忧

# 汉阳成年轻人创业就业热门流入地

2024年，汉阳区新增科技型中小企业450家，市场主体总量突破14万家，新增留汉大学生超2万人。究其原因，汉阳区打造“青年创业城”的决心和举措，一步步落在实处：创业免费提供工位，青创基金大力扶持，人才公寓拎包入住，从实习、就业到购房都有补贴……

在“懂年轻人”的赛道上，汉阳区走出了自己的“龙青”之路，成为人口主流入城区。统计数据显示，汉阳区留汉大学生五年新增超10万人，常住人口十年净增25.3万人，汉阳正在成为越来越多年轻人留在武汉发展的首选之地。

## 两个特色青创园区 年轻人创业省时省力

日前，武汉市科技创新局公示了2024年度第一批市级科技企业孵化器认定和众创空间备案名单，其中位于汉阳四新片区的湖北青创园(汉阳)科技企业孵化器和慕星光孵化器上榜。

“服务好，政策多，来了就不想走！”从湖北青创园(汉阳)走出来的创业者代表郑亚玲，在四新漫生活街区创办了汉阳本土咖啡品牌“云墨咖啡”。郑亚玲说，在融资渠道、人才公寓等方面，享受到了汉阳提供的精准服务，坚定了她和团队留在这里创业的信心。

湖北青创园(汉阳)科技企业孵化器，于2022年5月4日正式挂牌运营。作为全省首批青创园示范园区，湖北青创园(汉阳)一期、二期先后投用，2024年荣获“中国青年创业社

区”称号。园区围绕青年创新创业全过程，构建“众创空间—孵化器—加速器”三位一体的全链条孵化体系，累计孵化企业180余家，“青创投”已为近200个小微企业、创业青年提供支持。

慕星光孵化器约5万平方米的共享空间，从2022年开始运营，重点吸纳培育汉阳“1+6”现代产业体系相关产业，累计已入驻企业超过150家。近3年来，四新街道市场主体与企业实现双倍增。

汉阳区有关负责人介绍，汉阳全力建设“青年创业城”，率先提出“龙青区”建设，制定了《湖北青创园(汉阳)发展支持计划》，为入驻企业及其员工提供人才安居服务、购房支持、发展资金及房租支持等4个方面共13条优惠，为青年打造“家门口”的创新创业福地。

2024年，汉阳区在全省首创青创驿站、青年夜校、共享自习室“青创三件套”，同时专设1亿元青创基金，举办各类青创大赛，发挥湖北青创园(汉阳)等场地培育功能，为青年创业全程提供最给力的托举。

## 140个就业服务站 家门口找工作轻松便捷

家住四新地区的“00后”江凯在中国武汉人力资源服务产业园汉阳园区通过求职信息电子屏实时检索，不到5分钟就迅速匹配到了3家意向企业，并成功投出了简历。2024年7月，汉阳区发布“六大行动”“四大项目”等促进就业创业系

列举措，九州通、苏泊尔、恒信汽车等23家企业现场招聘，线上线下发布超5000个就业岗位，一上午就吸引了2200余名像江凯这样的求职者。

从2021年7月，中国武汉人力资源服务产业园汉阳园区正式揭牌，当年即认定为市级园区。运营一年后，对标省级创建标准，园区全面优化升级，实现三倍扩容。2022年12月，园区纳入湖北武汉人力资源服务产业园“一园多区”统一建设管理，在三年内实现三连跳。

据了解，目前园区已入驻企业40余家，其中人资或服务行业百强企业4家，省市级行业领军企业15家。园区线下招聘月月有，线上直播带岗周周见。2023年来，共计组织各类招聘活动140余场次，发布岗位7.5万余个，达成就业意向2.4万余人次，共计实现“学子聚汉”近4万人，引进培育各类高端人才1000余人。

近年来，汉阳区产业转型升级高质量发展，营商环境全省最优，年轻人在汉阳找到好工作的机会越来越多。汉阳在全市率先成立汉阳科创院，以股权招商、基金助力，引领数字经济企业在汉阳几何级增长，地理信息、人工智能、大数据、元宇宙等新兴赛道企业纷至沓来。近日，2024“独角兽企业认定”结果公布全市共44家企业上榜，汉阳区滴水智能科技、万睿科技成功入选种子独角兽，数量位居中心城区第一。

2024年，中国武汉人力资源服务产业园汉阳园区新入驻企业汇思集团、红海人力等人力资源头部企业领衔打造人才供应链体系，并联动“阳小驿”等公共服务空间，共同打造了140个“家门口”就业服务站，保障汉阳区“1+6”产业重点企业

用工需求，帮扶就业、择业和流动近20万人次。

## 租金减免、购房补贴 安居汉阳门槛更低

安居乐业，才能留住人才。2024年6月，汉阳区优化升级推出《知音人才谷政策(2.0)》，人才公寓租金减免、购房补贴等扶持力度全市领先。首创推出实习生入住人才公寓享受租金减免，为青年人才提供从找工作到实习、就业再到购房的全周期安居保障。

在距离中国武汉人力资源服务产业园汉阳园区直线距离900米的墨水湖畔，布局了全市首个高层次人才公寓——桃花岛知音人才公寓，可为符合条件的高层次人才提供最长4年的免费长租服务；同时打造全市第二个武汉青年人才之家——知音驿站，可为汉阳求职大学生提供7天免费拎包入住服务。在五里墩核芯商圈万科未来中心旁，高层次人才公寓——万科金域国际知音人才公寓建成投用，主要为数字经济产业以及周边重点企业人才提供服务。目前，汉阳区6000余套人才公寓形成“一公里就业圈”，人才公寓数量品质均居中心城区前列。

2024年5月，汉阳区发布《关于激发创新创业活力 助力宜居宜业新汉阳高质量发展的若干措施》。在汉阳购房，多孩家庭最高补助10万元，青年人才最高补助8万元，特定类型企业高管补助5万元。汉阳区2024年新房产销售量比2023年同期倍增，成交量居全市前列。

